
ATA DA 014ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE MARÇO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt 

– Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer - Luciane 

Carminatti – Manoel Mota – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal - Narcizo 

Parisotto – Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Roberto Salum - Rodrigo Minotto - Serafim 

Venzon – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mário Marcondes 

    Dirce Heiderscheidt 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Como 

presidente da comissão de Defesa dos Direitos da 

Criança e do Adolescente, informa que tem mantido 

contato com várias instituições para promover o 

FIA – Fundo para a Infância e Adolescência, 

entidade que atua como complemento do orçamento 

dos municípios do estado e da união para reforçar 

projetos de interesse de inclusão social que visam 

o atendimento de crianças e adolescentes carentes 

no Brasil. Destaca que o desempenho do referido 

fundo advém da transferência de impostos, 

despertando afetividade na infância e na 



juventude, alimentação e escolarização, além de 

reduzir o grau de afastamento da sociedade, 

diminuição das oportunidades na vida e violência. 

Solicita aos pares do Parlamento apoio no 

sentido de lembrar às entidades que o dia 30 de 

abril é a data final para o recolhimento do 

imposto de renda, beneficiando as crianças e os 

jovens para uma vida melhor.       

Manifesta também preocupação sobre a adoção no 

estado, destacando que a Casa Legislativa 

desenvolveu uma ação importante com a campanha 

Laços de Amor. Defende a ideia que isso se torne 

rotina e que a comissão de Defesa dos Direitos da 

Criança e do Adolescente assuma a responsabilidade 

de levar à frente tal campanha, principalmente na 

questão da adoção tardia, atingindo crianças acima 

de três anos. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Concorda com 

o deputado Dr. Vicente Caropreso quando fala da 

importância do FIA – Fundo Especial para Infância 

e Adolescência, que possibilita às pessoas 

destinarem parte do Imposto de Renda devido a 

instituições que promovam programas de acolhimento 

àqueles que se encontram em situação de 

vulnerabilidade social. 

 Fala também sobre a importância de fortalecer 

a Educação no estado, considerando que parte 

essencial desse fortalecimento é a valorização e o 

respeito aos docentes, pelo que manifesta-se 

favorável à derrubada do veto do governador ao 

abono das faltas em decorrência da participação 

dos professores em assembleias, paralisações e 

greves entre 2012 e 2017.  

 Defendendo um Brasil para o povo e o direito 

de lutar por melhores condições de trabalho, 

ressalta que a precarização da atividade do 

profissional de educação vem causando problemas de 

saúde física e psicológica aos trabalhadores da 

área.  

Ainda, comenta um fato lamentável que está 

acontecendo em algumas escolas que, pela 

terceirização da merenda escolar e desativação da 

estrutura para produção das mesmas, não permitem 



que os professores partilhem dos alimentos com os 

alunos. Neste sentido, informa que protocolou na 

Casa um projeto de lei que assegura aos 

professores e servidores o direito à alimentação 

proporcionada pela merenda escolar. Pede apoio aos 

seus Pares para que mais esse impasse seja 

solucionado, amenizando a sofrida jornada dos 

profissionais da Educação. [Taquígrafa: Sara]    

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Corrobora as palavras proferidas pelo deputado 

Cesar Valduga no que tange ao Projeto de Lei que 

assegura aos professores o direito à alimentação 

junto aos alunos. 

Traz a conhecimento a ordem de serviço, em que 

testemunhou conjuntamente à deputada Ana Paula 

Lima e vereadores, na Escola de Educação Básica 

Cristoph Augenstein em Blumenau, para reforma da 

quadra, que atenderá a necessidade de 

aproximadamente 300 alunos. Em tempo, cita a 

visita à Escola de Educação Básica Frei Policarpo, 

localizada no município de Gaspar, que também 

receberá recursos destinados à reforma. 

Registra com satisfação evento que ocorreu na 

última sexta-feira, dia 09 de março, na Casa 

legislativa: o 1º Fórum de Debate sobre a Família, 

que contou com a presença de políticos, 

professores, autores renomados, pessoas ligadas à 

associação de moradores, entre outros, girando em 

torno de 500 participantes. A discussão permeou o 

processo de desconstrução da família que acontece 

atualmente no mundo, mas em especial no Brasil. 

Enfatiza que o evento contou com várias palestras, 

entre 14h e 20h, trazendo à tona o binômio do que 

é normal e o que é anormal, em termos de costumes, 

culturas, hábitos, enfim, na composição da família 

e na vida em sociedade. Aponta que a questão do 

que é “normal e anormal” permitiu a reflexão, um 

exercício de avaliação interna, sobre vários 

aspectos e acontecimentos diários no cotidiano 

social.  

Por fim, considera que o evento tentou trazer 

perspectivas de solução aos desafios e angústias, 

principalmente para os docentes presentes, 



procurando produzir estratégias e ações que 

auxiliem a demanda social no âmbito municipal e 

estadual. [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Demonstra 

preocupação com a população do Planalto Norte, que 

está enfrentando sérias dificuldades com relação 

ao atendimento à área da saúde, e alega como causa 

a desativação da Unidade de Saúde de Canoinhas. 

 Comenta que a secretaria da Saúde do estado 

acabou com a epidemiologia na unidade de saúde, 

prejudicando a comunidade que agora tem que buscar 

atendimento em outras cidades, alguns inclusive se 

locomovendo até Mafra. Critica o deputado federal 

Mauro Mariani, que defendeu o fechamento do órgão, 

entende que o mesmo não está sendo coerente. 

 Finaliza afirmando que não aceita o 

desligamento da unidade, reivindicando ao governo 

estadual e autoridades competentes que tomem 

providências urgentes quanto a esta questão. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

  

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Reporta-se 

a questão da dívida da secretaria da Saúde para 

com 180 hospitais públicos e privados, que está em 

torno de um bilhão de reais. Menciona que o 

referido órgão estadual recebeu R$ 8 milhões, em 

novembro do ano passado, e apenas dois milhões 

foram utilizados, sendo que os seis milhões 

restantes permanecem estagnados e a fila do SUS no 

estado aumentando. E, ao mesmo tempo, afirma que o 

Ministério da Saúde já anunciou que liberará mais 

oito milhões quando forem usados os seis milhões 

remanescentes. 

 Cita Brusque, sua terra natal, ao elencar 

dados numéricos sobre vários procedimentos que 

deverão ser realizados pelo SUS, mas quando 

confrontados com o algarismo no portal do referido 

órgão, o paciente que pensa estar na fila de 



espera, depara-se na verdade com muito mais 

pessoas.  

 Questiona porque a secretaria de Saúde não 

realizou os vários tipos de procedimentos 

cirúrgicos, algo em torno de 100 mil, e argumenta 

que é um crime contra a população catarinense que 

tanto necessita da saúde pública. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Considera relevante o discurso do deputado Serafim 

Venzon, questionando o período conduzido pelo 

secretário da Saúde, deputado Dr. Vicente 

Caropreso. Entretanto, concorda questioná-lo para 

esclarecimento a respeito das cirurgias que não 

foram realizadas; a não utilização do dinheiro, 

inclusive os recursos direcionados ao hospital de 

Lages, considerando grave tal situação.  

Defende que não se pode administrar a saúde 

sob pressão política, afirmando que confia na 

apuração do secretário Acélio Casagrande, e 

ratifica a ideia de igualdade na distribuição de 

recursos à saúde no estado catarinense.  

Destaca ainda o encontro com o governador, 

afirmando, baseado em relatórios, a situação 

lamentável das rodovias, e confirma que houve 

favorecimento de verbas a determinadas regiões. 

Faz menção ao pronunciamento do deputado 

Serafim Venzon, considerando ser uma atitude 

louvável disponibilizar parte do imposto de renda 

ao Fundo para a Infância e Adolescência. 

Registra sua presença na sessão solene, em 

data anterior, pela passagem do Dia Internacional 

da Mulher, promovida pela Câmara de Vereadores de 

Penha. Parabeniza o presidente, Isac da Costa e 

todos os vereadores, a realização do belo evento.  

Finaliza, posicionando-se contra a criação da 

chamada central de atendimento na capital, 

discando o número 193, provocando confusão e 

demora, uma vez que há necessidade de explicação 

aos bombeiros ou ao Samu do fato acontecido. Na 

mesma esteira, manifesta-se contrário ao 

impedimento dos bombeiros e do Samu de levar os 



acidentados para atendimento em hospital 

particular, permitido somente em hospital público. 

Clama aos deputados apoio para reverter tal 

situação, regida pela burocracia, prejudicando a 

agilidade do estado em prestar um bom serviço ao 

cidadão.         

 

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – 

Enaltece a declaração do deputado a respeito de 

disponibilizar parte do imposto de renda a FIA, 

uma vez que irá influenciar positivamente a 

sociedade. [Taquígrafa: Elzamar]  

   

 Partido: PMDB  

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Faz uma 

avaliação sobre o trabalho que desempenhou no 

Parlamento, neste último período, declarando que 

sente-se honrado pela oportunidade, mas que nos 

próximos dias retorna a atividade no seu programa 

de televisão, ficando mais próximo da população.  

 Registra a presença nas galerias do Plenário 

do Luciano, que é mergulhador, portando um cartaz 

que chama a atenção para aquilo que as autoridades 

não quiseram ver: Esta ponte está caindo. Lamenta 

a falta de conservação das pontes durante tantos 

anos, cujos danos são visíveis para quem quiser 

ver, comentando que felizmente Eduardo Pinho 

Moreira conseguiu a verba para fazer a manutenção 

das mesmas. 

Informa que na noite anterior representou os 

Parlamentares no Tribunal Regional Eleitoral, na 

ocasião da posse dos desembargadores Ricardo 

Roesler que assumiu a presidência daquele 

tribunal, e Cid José Goulart Junior, vice-

presidente. Homenageia a parabeniza os dois 

desembargadores e juízes que assumiram o TRE. 

 Faz uma prestação de contas sobre a tramitação 

dos projetos que apresentou, listando-os e 

mencionando o teor de cada um. Lastima, pela 

relevância dos mesmos, que muitos tenham sido 

apresentados há muito tempo e não tiveram o 

esperado encaminhamento. Conclama os parlamentares 

para que se empenhem em dinamizar o processo 



legislativo, dando mais celeridade à tramitação. 

[Taquígrafa: Sara]  

       

Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Faz menção 

ao tema que permeia a rotina do Procon no estado 

de Santa Catarina que diz respeito à baixa 

qualidade do serviço prestado pelas empresas de 

telefonia em diversas regiões. Esclarece que em 

2013 a Casa legislativa instalou uma Comissão 

Parlamentar de Inquérito, para tratar 

especificamente problemas com a prestação de 

serviços das telefonias.  A referida CPI culminou 

em um termo de compromisso das operadoras Claro, 

Tim, Oi e Vivo, com a finalidade de implementar 

melhorias. No entanto, passaram-se cinco anos e a 

insatisfação e queixas referentes à baixa 

cobertura, ausência de sinal e mau atendimento de 

Call Center, prevalecem, ocupando ainda o primeiro 

lugar no ranking de reclamações no estado. 

Finalmente, clama por soluções efetivas, 

informando que encaminhou uma indicação, subscrita 

por outros 14 parlamentares, que requer à Anatel 

providências urgentes para que as operadoras façam 

os devidos investimentos e atendam a demanda da 

telefonia móvel de Santa Catarina.  

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso, bem como 

externa seu apoio ao pleito. [Taquígrafa: Sara] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Fala 

sobre o seminário promovido pela Alesc, no dia 

Internacional da Mulher, informa que as palestras 

desenvolvidas foram promovidas pela bancada 

feminina, e que várias atividades foram realizadas 

em várias cidades do estado catarinense. Cita que 

no período da tarde, no Plenarinho da Casa, 

ocorreram várias experiências vindas de 

estudantes, profissionais da educação básica, e 

dos institutos federais, ativistas, e também 

várias organizações que representam as diferentes 

caras e rostos das mulheres do Brasil. 



 Destaca que foi uma semana extremamente 

intensa e produtiva, agradece a todos que 

colaboraram, principalmente a Escola do 

Legislativo e a imprensa, que foram sensíveis a 

luta e ao debate em favor das mulheres que sofrem 

violência. 

 Elogia a Policia Militar por estar lançando o 

Programa Rede Catarina de Proteção à Mulher, as 

policiais militares serão consideradas Guardiãs da 

Lei Maria da Penha, e que vão atuar na execução e 

efetivação da Lei, com medidas protetivas e 

proteção à violência doméstica com ações de 

práticas de policiamento. 

 Critica a não participação do governo 

estadual, mencionando que foi omissão total do 

Poder Executivo, e que o mesmo sequer mandou 

representante para ouvir as demandas do segmento 

do Pacto de Enfrentamento a Violência Contra a 

Mulher.  

 Conclui enaltecendo todas as entidades que 

participaram do evento, principalmente a rede de 

saúde e atendimento básico à mulher do estado de 

Santa Catarina, ressaltando que ficou a marca e o 

registro de uma semana de reflexão, sobre os 

diferentes olhares do universo feminino. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0484/2017. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0489/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck, que altera o Anexo Único 

da Lei n. 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de Santa 



Catarina", para alterar a denominação da Sociedade 

dos Bombeiros Comunitários de Braço do Norte para 

Associação dos Bombeiros Comunitários de Braço do 

Norte. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0013/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que altera a Lei n. 

14.884, de 2009, que institui a Semana Estadual de 

Valorização da Vida. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0136.5/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que dispõe sobre o dever 

de exibição de campanhas de prevenção e 

socioeducativas nas salas de cinema, no âmbito do 

estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0356/2017, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que institui o Dia 

Estadual do Podólogo. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Cesar Valduga e Roberto Salum. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0030/2018, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera, solicitando ao 

secretário de estado da Administração, informações 

acerca do subsídio vitalício para ex-governadores, 

bem como a previsão legal e o fundamento jurídico 

para o suposto recebimento do subsídio. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0031/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 

da Casan informações sobre a rede de esgoto da 

Servidão Maria Juliana Cordeiro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0036/2018, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o desembargador Odson 

Cardoso Filho pelo trabalho desenvolvido quando na 

condução da Associação dos Magistrados 

Catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0037/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, solicitando ao presidente da 

República e ao ministro da Saúde o reajuste 

adequado da tabela do Sistema Único de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0038/2018, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, parabenizando a diretoria da 

Associação Empresarial de Jaraguá do Sul pela 

posse da nova diretoria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0039/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, cumprimentando a senhora Gabriela 

Bavaresco Zanella, pelo relevante trabalho 

desenvolvido frente à Associação de Doulas de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0152/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, solicitando ao diretor 

presidente da empresa Tim em Santa Catarina a 

melhoria no sinal de telefonia móvel na rodovia 

BR-280, trecho entre Joinville e Porto União. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0153/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, solicitando ao diretor 

presidente da empresa Claro em Santa Catarina a 

melhoria no sinal de telefonia móvel na rodovia 

BR-280, trecho entre Joinville e Porto União. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0143/2018, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0144/2018 e 

0150/2018, de autoria do deputado Roberto Salum; 

0145/2018, 0146/2018 e 0147/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0148/2018, de autoria do 

deputado Valmir Comin; 0149/2018, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0151/2018, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera; 0154/2018, de 

autoria do deputado Narcizo Parisotto; e, 

0155/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro.  

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0081/2018, 0086/2018 e 0087/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0082/2018 e 0083/2018, de 

autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 0084/2018 e 

0085/2018, de autoria do deputado João Amin; 

0088/2018, de autoria do deputado Dr. Vicente 

Caropreso; 0089/2018, de autoria do deputado 

Cleiton Salvaro; e, 0090/2018, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Repercute a inauguração de um espaço da educação 



infantil, ocorrido no dia 2 de março, ofertando 

atendimento a crianças de zero a três anos, na 

Escola Municipal Padre Jorge Annecken, da linha 

Bela Vista, e na Escola Municipal Professor Mário 

Xavier dos Santos, da linha São João, instituições 

localizadas no interior de São Carlos, e apresenta 

algumas imagens dos espaços nas referidas escolas.  

Referencia a iniciativa inédita na rede de ensino 

do município, proporcionando benefícios na 

alfabetização dos filhos dos agricultores. 

Na mesma linha de raciocínio, exalta o 

Instituto Federal, implantado em São Carlos, 

provocando uma verdadeira mudança nos paradigmas 

de acesso ao ensino tecnológico e superior. Afirma 

que é um legado do governo Lula, trazendo o ensino 

técnico para o interior do país. 

Por fim, defende a ideia da importância da 

gestão educacional por parte do professor e 

secretário municipal Sadi Baron, do prefeito Rudi 

Miguel Sander da equipe da secretaria de Educação, 

dos vereadores, em nome da vereadora Nelci Endler.  

 

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo relevante assunto, e 

manifesta satisfação em ter participado da 

referida agenda no interior de São Carlos. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz 

referência às pesquisas que apontam o crescimento 

do apoio popular ao PT, que tem sofrido um 

verdadeiro massacre midiático, jurídico e político 

nos últimos anos, além do golpe que destituiu a 

presidente.  

 Comenta que o povo deseja o retorno de Lula, 

argumentando que uma mentira não se sustenta por 

muito tempo, porque o país já percebeu o 

verdadeiro motivo do golpe, que está sendo 

elucidado. Salienta que vai continuar o seu 

trabalho para esclarecer a população sobre a 

verdadeira razão do golpe, que é a entrega e o 

domínio do país pelos grandes capitalistas.  

 Registra que na noite anterior participou da 

plenária, com a presença do vice-presidente 



nacional do Partido dos Trabalhadores, Marcio 

Macedo, para discutir a caravana de Lula pelo 

estado catarinense, que acontecerá nos dias 24 e 

25 do corrente mês. Informa que na ocasião serão 

discutidos temas como o crescente desemprego, a 

concentração de renda, bem como os problemas da 

agricultura familiar.  

 Afirma que a agricultura catarinense não pode 

retroceder, a que políticas públicas devem ser 

implementadas para melhorar a vida no campo, bem 

como consolidá-la como a grande produtora de 

alimentos para o Brasil e o mundo. Neste sentido, 

aponta que inúmeros projetos estão em andamento 

para que o setor continue cumprindo a sua função, 

transformando o Brasil em um país que todos 

querem.  [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Discorda 

da fala do deputado Dirceu Dresch na tribuna, 

quando o mesmo diz que o PT vem sofrendo ataque 

midiático nos últimos anos, e que sofreu um golpe. 

Afirma que a lei é para ser cumprida e não 

discutida, e que todos os corruptos, não importa o 

partido, devem ser punidos. Fala que a atual crise 

política e econômica do Brasil é reflexo da má 

administração do Partido dos Trabalhadores, que 

gerenciou o país querendo fazer caridade, 

endividou a nação e quebrou muitas empresas. 

 Menciona que o povo brasileiro deve ir às 

urnas e votar de forma consciente, para ocorrer o 

estado democrático de direito é preciso aprender a 

escolher candidatos.  

 Destaca, também, que o empresário tem que ser 

muito corajoso no Brasil, porque a carga 

tributária e os impostos são muito altos, e que a 

justiça do trabalho mata o empregador com causas 

trabalhistas.  

 Conclui ressaltando que o político brasileiro 

não vai mudar, é o povo que tem que promover 

mudanças nos políticos, e que o país precisa é de 

um Pacto Institucional de todos os poderes 

constituídos da nação. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

 



DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Comunga a 

fala anterior do deputado Mário Marcondes e 

manifesta contrariedade à questão da prisão em 

segunda instância. 

 Discorre sobre segurança pública, atualmente, 

no estado ao indagar quem tem a tranquilidade de 

passear às 20h em uma praça pública, sabendo que o 

criminoso anda armado e o cidadão de bem 

desarmado.  

 Pauta a questão dos presidiários receberem 

alimentação e outras regalias, enquanto o 

Judiciário esquece a vítima, que muitas vezes fica 

sem amparo legal.   

 

 Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – Afirma 

que o Poder Judiciário deve cumprir a lei. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

a Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

especial, para a presente data, às 19h, em 

homenagem aos 60 anos do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina – 

Crea/SC. [Taquígrafa: Sílvia] 

 


